

积极践行绿色投资，支持国家“双碳”战略

——私募基金践行社会责任（支持国家“双碳”战略专题）

案例连载（三）

编者按：中国证券投资基金业协会（以下简称协会）高度重视私募基金践行社会责任的研究和宣传推广工作，其中包括私募基金支持科技创新与产业转型升级、服务国家经济社会战略、开展公益慈善事业等方面相关实践案例的征集编撰工作，得到了行业机构的积极响应。协会在综合考虑案例机构合规性、主题契合度、编撰质量、成果价值等因素基础上，从所征集案例中精选出“支持国家‘双碳’战略”等六个专题的若干案例，刊载发布。本期刊载私募基金支持国家“双碳”战略案例连载第三篇——厦门创投支持城市绿色经济高质量发展。

需要特别说明的是：本期发布的案例，由行业机构自行申报并承诺申报内容的真实性和准确性，协会未对案例内容信息的真实性和准确性进行核实验证；希望社会各界予以监督，如发现相关案例在事实客观性方面有重大瑕疵，协会保留采取相应处理措施的权利。

本期案例的发布，并不构成对相关私募投资基金管理人投资管理能力、持续合规诚信情况和投资业绩的认定，不作为私募投资基金投资资金安全的保证，也不构成对投资标的

企业经营业绩和管理水平的证明。本期案例主要内容如下：

厦门创投支持城市绿色经济高质量发展

【案例背景】

为响应“双碳”目标，厦门成为国家首批低碳城市试点之一。2017 金砖国家领导人通过的《厦门宣言》为厦门更深入地推进绿色经济、绿色金融提供强劲动力。2021 年 3 月，厦门成立全国首个绿碳财政金融服务联盟，创新性地从“政策端+资金端+资产端”出发，打通“投资+融资+交易+服务”各环节，为绿色低碳产业链全流程提供“财政+金融”服务，成为厦门绿色低碳产业发展的“助推器”。

【总体行动方案】

厦门创投¹作为绿碳财政金融服务联盟创始成员之一，重点为绿色低碳产业链提供股权资本服务。厦门创投管理的厦门市产业投资基金²自发展之初，聚焦于助力厦门节能环保、绿色产业的发展，积极践行绿色发展理念，倡导绿色低碳投资，并通过参股或直接投资等方式布局了一系列绿色基金和绿色项目。

厦门创投管理的基金中，与绿色生态、低碳环保、清洁能源等绿色方向相关的参股基金共 30 余只，绿色产业相关项目累计

¹ 厦门市创业投资有限公司（简称厦门创投）成立于 2011 年，目标成为中国专业的母基金管理机构，打造在全国具有影响力的政府引导基金管理品牌。

² 在厦门市委市政府和市产业投资基金理事会的指导下，厦门市产业投资基金成立于 2011 年，由厦门创投受托管理。

投资金额超 80 亿元。参股的绿色基金包括七匹狼节能环保基金、泛荣基金、国投厦钨基金等；间接投资的项目包括宁德时代、昆宇能源、嘉戎技术、环创科技、莱茵环保等；直接投资多个绿色产业头部企业，其中车和家及圣元环保已上市。

2021 年 5 月，厦门创投联合厦门市产业投资基金共同发起厦门市绿色低碳发展基金，总规模 30 亿元，为厦门市第一个以碳中和为投资主题的产业基金。基金主要投向可再生能源及资源循环利用的绿色环境、绿色能源行业以及资源使用效率更高、碳排放水平更低的绿色制造、绿色生活相关产业，为营造良好绿色金融生态、助力绿色股权基金发展增添力量。

【责任实践】

1. 支持新能源汽车产业，助力产业集群建设

2019 年起，厦门市产业投资基金、金圆集团和厦门创投自主管理的直投资基金持续投资中创新航。中创新航³动力锂电池生产线项目是厦门落地的首个百亿级新能源项目，填补了新能源汽车产业集群建设的关键环节。投资伊始，中创新航装机量位列全国十名以外，但经团队专业调研判断后，认同中创新航整体实力强劲，坚定看好并多轮加持投资，希望通过发挥中创新航在产业链中的枢纽作用，吸引更多新能源产业上下游企业落户厦门。在投后阶段，厦门市产业投资基金积极协助中创新航完成用地及产

³ 中创新航科技有限公司（简称中创新航）成立于 2007 年，是专业从事锂离子动力电池、电池管理系统、储能电池及相关集成产品和锂电池材料的研制、生产、销售和市场应用开发的高科技企业。

能布局需求，先后促成总规模约 850 亩的项目建设用地，打造产能 20GWh 国际领先的智能化工厂。同时，推动中创新航在厦召开核心供应商大会，近 30 家企业参会。

在投资助力下，2020 年以来，中创新航不仅在市场化经营中突飞猛进，装机量跃升全国第三；在前沿技术方面接连突破，提升了自身的市场竞争力。

与此同时，厦门创投于 2019 年 11 月投资理想汽车，在其还未量产交付的低谷阶段看好企业发展，积极做好投后服务，发挥厦门开放性金融生态优势，为企业快速 ODI 出境上市提供服务。2020 年 7 月，理想汽车在美国纳斯达克正式挂牌上市；2021 年 1 至 5 月，理想汽车单车销量稳居造车新势力前三，公司市值也创下新高。

厦门市产业投资基金通过投资理想汽车获益数倍，并向社会更加充分地展示了厦门发展新能源产业的决心，为后续招商引资其它相关产业链带来更多重要专业技术支撑。

2. 投资区域环保产业，助力城市绿色建设

2017 年，厦门创投及其参股基金前海母基金共同投资圣元环保⁴。在厦门创投的大力支持下，2020 年 8 月，圣元环保在深交所正式上市，成为创业板改革并试点注册制首批 18 家上市企业之一。如今，圣元环保作为厦门市绿色产业的代表公司之一。圣元环保取得了 BOT 等特许经营，通过对生活垃圾焚烧发电和生

⁴ 圣元环保股份有限公司（简称圣元环保）成立于 1997 年，是专业从事垃圾焚烧发电、污水处理等综合治理的深圳创业板上市公司。

活污水处理等城镇固液废专业化处理，成为生活垃圾焚烧发电和生活污水处理领域的优秀运营商。为国家资源再生利用和改善人居环境提供了强大的支持，为厦门打造绿色城市提供了产业基础。